

Vážení příznivci Brněnské metropolitní oblasti,

jsme rádi, že úvodní shrnutí základních informací k dotačním možnostem bylo pro mnohé z Vás zajímavé a děkujeme i za dotazy, které se nám sešly.

Ve druhé polovině letošního roku by mělo u některých témat, na které již byly vyhlášeny první výzvy nositele ITI a kde bude stále zbývat disponibilní alokace, dojít k postupné aktualizaci seznamu projektů plynoucích z tematických okruhů uvedených v [Integrované strategii rozvoje Brněnské metropolitní oblasti 21+](#) (ISR BMO 21+). Na vybrané strategické integrované projekty totiž mohou být čerpány prostředky z nástroje [Integrovaných územních investic](#) (ITI). Nicméně v rámci strategie existují i tematické okruhy a projekty, na které nebyl alokován dostatek finančních prostředků ze strany řídicích orgánů jednotlivých operačních programů, nebo nebyly do podporovaných aktivit operačních programů zahrnuty vůbec. Proto je potřeba hledat finanční prostředky i mimo nástroj ITI a našim cílem je další možnosti financování zmapovat.

Na základě dosavadních reakcí bychom Vám chtěli více přiblížit **Národní plán obnovy** (NPO) a pokračovat v souhrnném představení výzev, které mohou být zajímavé pro obce a jejich obyvatele. Plán je rozdělen do šesti tematických pilířů, které se dále člení na komponenty, přičemž průřezovými prioritami jsou zelená a digitální transformace (viz příloha č.1). Z aktuálně vyhlášených výzev NPO vybíráme tyto:

NPO – BROWNFIELDY

Státní fond podpory investic (SFPI), který spadá pod Ministerstvo pro místní rozvoj (MMR), vyhlásil v rámci investice 2.8.1 NPO, jejíž cílem je podpora revitalizace specifických brownfieldů pro nepodnikatelské využití, **čtyři výzvy** na revitalizaci území se starou stavební zátěží. Cílem programu jsou energeticky účinné revitalizace nevyužívaných a zanedbaných brownfieldů, které často dlouhodobě chátrají tak, aby je bylo možno znovu plnohodnotně využít k dalšímu rozvoji. Podpořeny jsou rovněž demolice a výstavby nových objektů v energeticky úsporném standardu. Následné využití brownfieldů bude převážně nepodnikatelského charakteru a bude sloužit široké veřejnosti. **Příjem žádostí** byl zahájen 20.2.2023 a **bude ukončen 20.4.2023**.

- **Dotace na rekonstrukci staveb** – velké projekty (30–500 mil. Kč), [výzva 1/NPOBF/2023](#)
Oprávněným žadatelem o dotaci je právnická osoba. Alokace výzvy je 1 422 400 000 Kč. Dotace je poskytována na revitalizaci brownfieldu, kterou vznikne občanské vybavení.

- **Dotace na demolici a výstavbu** – velké projekty (30–500 mil. Kč), [výzva 2/NPOBF/2023](#)
Oprávněným žadatelem o dotaci je právnická osoba. Alokace výzvy je 609 600 000 Kč. Revitalizace zahrnuje vždy: Odstranění (nebyla-li stavba již odstraněna dle § 2 odst. 1 písm. a) bod 2 NV) a provedení nové stavby na území brownfieldu.

- **Dotace na rekonstrukci staveb** – malé projekty (3–30 mil. Kč), [výzva 3/NPOBF/2023](#)
Oprávněným žadatelem o dotaci je územní samosprávný celek. Alokace výzvy je 640 000 000 Kč. Revitalizace zahrnuje vždy stavební úpravu nebo nástavbu stavby, která je součástí brownfieldu. Občanským vybavením se rozumí stavba nebo pozemek, které jsou určeny pro: vzdělávání, výchovu nebo sport; kulturu; společenské účely; sociální služby nebo péči o rodinu; potřeby složky integrovaného záchranného systému nebo ochranu obyvatelstva; plnění úkolů v rámci veřejné správy; nebo zdravotní služby.

- **Dotace na úložiště uhlíku** – malé projekty (3–30 mil. Kč), [výzva 4/NPOBF/2023](#)

Oprávněným žadatelem o dotaci je územní samosprávný celek. Alokace výzvy je 160 000 000 Kč. Dotace je poskytována na revitalizaci brownfieldu, kterou vznikne přírodní úložiště uhlíku. Revitalizace zahrnuje vždy odstranění stavby, která je součástí brownfieldu a terénní úpravy, úpravu a vytvoření zeleně na území brownfieldu, kterými vznikne přírodní úložiště uhlíku.

NPO – ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ

V oblasti životního prostředí jsou prostředky NPO rozdělovány v programu Nová zelená úsporám, což je neefektivnější a nejdéle trvající dotační program, určený na energetické úspory rodinných a bytových domů. Nová etapa programu přináší řadu novinek, těmi nejzásadnějšími jsou rozšíření podpory na bytové domy po celé ČR a sloučení s programem Dešťovka. Podrobné informace k programu, možnostech podpory a podání žádostí naleznete na [zde](#).

Dále jsou prostředky NPO rozdělovány v Národním programu Životní prostředí, který podporuje široké spektrum projektů a aktivit přispívajících k ochraně životního prostředí v České republice. Z prostředků NPO budou podpořeny tyto aktivity:

- Hospodaření se srážkovými vodami v intravilánu obcí;
- Protipovodňová opatření s širokým využitím přírodních blízkých prvků v urbanizovaném území;
- Aplikace a zapravování kompostu, digestátu či fugátu vyprodukovaného ze zařízení na zpracování bioodpadů do zemědělské půdy;
- Energetické zpracování nerecyklovatelných nebezpečných zdravotnických a infekčních odpadů;
- Zařízení na přepracování biologicky rozložitelných odpadů na bioplyn v rámci bioplynových stanic;
- Vozidla s alternativním pohonem pro samosprávu a další veřejné subjekty;
- Ekologické výukové programy o změně klimatu;
- Environmentální vzdělávání a osvěta o změně klimatu;
- Snížení energetické náročnosti veřejných budov.

Podrobné informace k programu, podporovaným aktivitám, výzvám a souvisejícím dokumentům naleznete [zde](#).

NPO – KULTURA

Hlavním cílem Ministerstva kultury (MK) v rámci komponenty [4.5 Rozvoj kulturního a kreativního sektoru](#) NPO je celková reforma přístupu ke kulturnímu a kreativnímu sektoru (KKS) v České republice. Komponenta reaguje na krizi způsobenou COVID-19 a je založena na novém strategickém rámci MK, který se soustředí na širší roli kultury, zvyšuje odolnost KKS a rozvíjí kulturní a kreativní odvětví (KKO) jako součást přechodu k nízkouhlíkové ekonomice.

Cílem dotačního nástroje **Kreativních voucherů** na národní úrovni je pomoci malým a středním podnikům (MSP) si podat žádost o voucher na služby kreativců na měkké inovace neboli kreativní řešení jejich produktu nebo služby. Kreativci, se kterými bude možné navázat spolupráci v rámci čerpání voucheru, budou muset být registrovaní v Celostátní galerii kreativců. Výzva na kreativní vouchery [zde](#) (zatím pracovní verze výzvy).

Cílem dotačního nástroje **Design Credits** je podpořit vzájemnou spolupráci kreativních profesionálů z Adresáře designérů CzechTrade a podnikatelského sektoru v oblasti design inovací. Externí služby produktových designérů mohou MSP pomoci inovovat jejich výrobky, rychle reagovat na požadavky trhu a tím podpořit jejich konkurenceschopnost, posílit exportní připravenost a významně zvýšit hodnotu jejich značky. Investice se uskuteční prostřednictvím systému design creditů na podporu

produktových inovací v malých a středních podnicích. Cílem této výzvy je přidělit cca 50 design creditů. Výzva Design Credits [zde](#). **Žádosti je možné podat** v období od 3.1.2023 **do 31.7.2023** a podpořené projekty musí být realizovány v období od 1.1.2023 do 30.9.2023.

Kontaktní e-mail ke komponentě: npo@mkcr.cz

NPO – ŠKOLSTVÍ

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy (MŠMT) zveřejnilo [dotační výzvu na podporu doučování](#) žáků pro právnické osoby vykonávající činnost základní školy, střední školy a konzervatoře, jejichž **zřizovatelem není stát, kraj, obec nebo dobrovolný svazek obcí¹**, pro podávání žádostí o poskytnutí dotace na období od 1.1.2023 do 31.8.2023. Jedná se o implementaci komponenty 3.2 NPO, Reformy 3.2.3 Doučování. Dotaci lze žádat na realizaci individuálního a skupinového doučování žáků základních škol, středních škol a konzervatoří. Dotaci je škola oprávněna použít pouze na úhradu ostatních osobních nákladů (odměny z dohod o pracích konaných mimo pracovní poměr zaměstnanců škol, včetně zákonných odvodů). Žádost musí být podána nejpozději **do 10.4.2023**.

NPO – nové komponenty (MMR)

Aktuálně probíhá proces přípravy a schvalování nových komponent NPO, které navrhlo MMR.

- [Zvýšení dostupnosti bydlení](#)
- [Transformace cestovního ruchu v ČR – odolnější a udržitelný cestovní ruch](#)
- [Systémová podpora veřejných investic](#)

Další informace a harmonogramy k těmto komponentám zveřejníme po jejich finálním schválení.

A co by Vás ještě mohlo z aktuálně vyhlášených výzev zajímat?

[72. výzva IROP – Podpora rozvoje a dostupnosti paliativní péče – SC 4.3 \(PR\)](#) byla vyhlášena 17.3.2023 na tyto aktivity:

- Aktivita A: Zvýšení kvality a dostupnosti péče poskytované stávajícími nebo nově vznikajícími konziliárními paliativní týmy v nemocnicích,
- Aktivita B: Zvýšení kvality a dostupnosti paliativní péče ve vlastním sociálním prostředí pacienta prostřednictvím stávajících nebo nově vznikajících poskytovatelů mobilní specializované paliativní péče
- Aktivita C: Zvýšení kvality a dostupnosti lůžkové paliativní a hospicové péče prostřednictvím stávajících nebo nově vznikajících poskytovatelů.

Pro všechny aktivity platí, že oprávněným žadatelem je rovněž kraj/obec/USC jako zřizovatel/zakladatel oprávněného poskytovatele. Oprávněný žadatel může předložit max. 1 projekt pro 1 místo poskytování péče (obec realizace projektu) a 1 aktivitu. Alokace výzvy je 100 449 671Kč (ERDF). Minimální a maximální výše celkových způsobilých výdajů (CZV) projektu se liší dle aktivit a je podrobně popsána ve výzvě.

¹ Výzva není určena pro obce. Uvádíme pro úplnost, pokud by na území obce byl soukromý zřizovatel.

76. výzva IROP – Standardizace územních plánů – SC 1.1 (PR) byla vyhlášena 28.2.2023. Oprávněnými žadateli jsou obce, které mají více než 5 000 obyvatel. Seznam obcí naplňujících oprávněné žadatele je přílohou č. 8 Specifických pravidel.

Podporovanými aktivitami jsou centralizace, standardizace a sdílení elektronických služeb veřejné správy: Konverze územního plánu do jednotného standardu územně plánovací dokumentace. Konverzí je chápán převod stávajícího územního plánu, který ve stávajícím stavu není zpracován do jednotného standardu podle § 20a zákona č. 183/2006 Sb., o územním plánování a stavební řádu (stavební zákon) a od účinnosti Zákona č. 283/2021 Sb., podle § 59 Jednotný standard.

Alokace výzvy je 500 000 000 Kč (ERDF). Minimální výše CZV na projekt není stanovena, maximální výše CZV projektu je 6 200 000 Kč.

64. výzva IROP – Zelená infrastruktura - SC 2.2 (PR). Na tuto aktivitu bude vyhlášena také kolová výzva ITI (za obdobných podmínek) pro projekty uvedené ve strategii s hvězdičkou, podle předběžného harmonogramu to bude v červnu 2023. Ostatní projekty se mohou hlásit do celonárodní výzvy.

Mezi podporované oblasti výzvy 64 IROP spadá:

- ucelené (komplexní) projekty veřejných prostranství zaměřené na zelenou infrastrukturu (modrou i zelenou složku), ozelenění, biodiverzitu a související opatření v řešeném území nezbytná pro rozvoj a zlepšení kvality ekosystémových služeb měst a obcí;
- revitalizace a modernizace stávajících veřejných prostranství
- revitalizace a úprava nevyužívaných ploch za účelem vzniku nového veřejného prostranství

Příjem žádostí bude od **23.1.2024 - 10.6.2024**. Alokace výzvy je 1 895 190 626 Kč (ERDF). Minimální výše CZV projektu je 5 000 000 Kč a maximální výše CZV projektu je 100 000 000 Kč. Oprávněnými žadateli jsou obce, kraje, organizace zřizované nebo zakládáné obcemi / kraji, církve, církevní organizace, OSS, PO OSS, veřejné a státní vysoké školy, státní podniky, státní organizace, veřejné výzkumné instituce.

Jelikož se jedná o novou aktivitu v rámci IROP, je doporučeno všem žadatelům, aby se pečlivě seznámili se Specifickými pravidly pro žadatele a příjemce. Jednou z nejdůležitějších podmínek, která platí pro všechny projekty v těchto výzvách, je kladné stanovisko Agentury ochrany přírody a krajiny ČR. Bližší informace k vydávání stanovisek lze získat na místně příslušných pracovištích AOPK ČR. Obecné informace ke stanoviskům pro projekty IROP vám poskytne také Oddělení obecné ochrany přírody z ústředního pracoviště v Praze.

Výzva č. 101 OPZ+ – **Podpora sociálního bydlení zejména osob z Ukrajiny**. Termín ukončení příjmu žádostí je **30.5.2023**. Naplnění alokace výzvy je zveřejněna na webu.

Oprávněným žadatelem je:

- osoba (právnícká nebo fyzická), která je registrovaným subjektem v ČR, tj. osoba, která má vlastní identifikační číslo (tzv. IČO někdy také IČ);
- osoba, která má aktivní datovou schránku;
- osoba, která nepatří mezi subjekty, které se nemohou výzvy účastnit z důvodů insolvence, pokut, dluhu aj. dle následujícího odstavce.

Alokace výzvy je 34 000 000 Kč (ESF), 306 000 000 Kč (národní spolufinancování). Minimální výše CZV projektu je 1 000 000 Kč a maximální výše CZV projektu je 25 000 000 Kč

[Výzva č. 36 OP ŽP – Zachytávání srážkových a šedých vod a jejich další využití](#) byla vyhlášena 1.2.2023. Ukončení příjmu žádostí je **31.10.2023**. Je určena projektům, které se zabývají vybudováním technologií pro akumulaci, úpravu, a rozvod srážkových vod či šedých vod ve veřejných budovách za účelem jejich dalšího relevantního využití. Mezi oprávněné žadatele se řadí i obce (úplný výčet viz výzva), alokace výzvy je 200 000 000 Kč (spolufinancování z EU).

[Výzva č. 38 OP ŽP – Komplexní úsporné projekty na veřejných budovách](#). Výzva se zaměřuje na snížení energetické náročnosti veřejných budov a je platná i pro Jihomoravský kraj. Podání žádosti je od 3.4.2023 - 1.3.2024. Mezi oprávněné žadatele se řadí i obce (úplný výčet viz výzva), alokace výzvy je 2 500 000 000 Kč (spolufinancování z EU).

Mezi další dotační možnosti patří i grantové projekty některých společností, např.:

[Grantové řízení Oranžové hřiště](#) je zaměřeno na podporu **výstavby a kompletní rekonstrukce dětských, sportovních, víceúčelových a dalších hřišť**. Podmínkou je veřejná přístupnost hřiště s výjimkou hřišť v areálech mateřských škol a zdravotních a sociálních zařízení. Příjemcem nadačního příspěvku mohou být právnické osoby se sídlem v České republice, které splňují kritéria daná Podmínkami grantového řízení Oranžové hřiště. Žádosti jsou přijímány v průběhu celého roku. Maximální výše nadačního příspěvku je 2 000 000 Kč.

[Grantové řízení Podpora regionů](#) je zaměřeno na podporu **veřejně prospěšných projektů. Předkládané projekty se mohou týkat podpory dětí a mládeže, zdravotnictví, sociální péče, osob s handicapem, vědy, vzdělání, kultury, sportu či životního prostředí**. Bližší specifikace zaměření naleznete v dokumentu Podmínky grantového řízení Podpora regionů. Příjemcem nadačního příspěvku mohou být právnické osoby se sídlem v České republice, které splňují kritéria daná Podmínkami grantového řízení Podpora regionů. Žádosti jsou přijímány v průběhu celého roku. Maximální výše nadačního příspěvku není stanovena.

Podněty nebo zpětnou vazbu k tomuto vydání je možné zasílat na e-mail matulova.eva@brno.cz, budeme za ně rádi.

Harmonogram výzev vyhlášených nositelem ITI lze sledovat [zde](#). Výzvy jsou určeny pro zkonzultované projekty, které jsou uvedeny přímo [ve strategii s hvězdičkou](#) (nevztahuje se na aktivitu mateřských škol).

Zpracováno ke dni 22.3.2023

NÁRODNÍ PLÁN OBNOVY (ke dni 22.3.2023)

1. Digitální transformace (27 854 mil. Kč)

- 1.1 Digitální služby občanům a firmám (2 857 mil. Kč)
- 1.2 Digitální systémy veřejné správy (7 054 mil. Kč)
- 1.3 Digitální vysokokapacitní sítě (5 787 mil. Kč)
- 1.4 Digitální služby ekonomika a společnost, inovativní start-upy a nové technologie (5 710 mil. Kč)
- 1.5 Digitální transformace podniků (5 000 mil. Kč)
- 1.6 Zrychlení a digitalizace stavebního řízení (1 446 mil. Kč)

2. Fyzická infrastruktura a zelená tranzice (85 182 mil. Kč)

- 2.1 Udržitelná doprava (24 000 mil. Kč)
- 2.2 Snižování spotřeby energie ve veřejném sektoru (8 265 mil. Kč)
- 2.3 Přechod na čistší zdroje energie (6 660 mil. Kč)
- 2.4 Čistá mobilita (4 884 mil. Kč)
- 2.5 Renovace budov a ochrana ovzduší (16 081 mil. Kč)
- 2.6 Ochrana přírody a adaptace na klimatickou změnu (14 576 mil. Kč)
- 2.7 Cirkulární ekonomika, recyklace a průmyslová voda (4 400 mil. Kč)
- 2.8 Revitalizace území se starou stavební zátěží (3 332 mil. Kč)
- 2.9 Podpora biodiverzity a boj se suchem (2 984 mil. Kč)

3. Vzdělávání a trh práce (41 006 mil. Kč)

- 3.1 Inovace ve vzdělávání v kontextu digitalizace (4 857 mil. Kč)
- 3.2 Adaptace školních programů (13 156 mil. Kč)
- 3.3 Modernizace služeb zaměstnanosti a rozvoj trhu práce (22 993 mil. Kč)

4. Instituce a regulace a podpora podnikání v reakci na Covid-19 (10 895 mil. Kč)

- 4.1 Systémová podpora veřejných investic (2 471 mil. Kč – plně hrazeno z národních zdrojů)
- 4.2 Nové kvazikapitálové nástroje na podporu podnikání a rozvoj ČMZRB v roli národní rozvojové banky (1 000 mil. Kč)
- 4.3 Protikorupční reformy (bez finančního příspěvku)
- 4.4 Zvýšení efektivity výkonu veřejné správy (34 mil. Kč)
- 4.5 Rozvoj kulturního a kreativního sektoru (7 390 mil. Kč)

5. Výzkum, vývoj a inovace (13 200 mil. Kč)

- 5.1 Excelentní výzkum a vývoj ve zdravotnictví (5 000 mil. Kč)
- 5.2 Podpora výzkumu a vývoje v podnicích a zavádění inovací do podnikové praxe (8 200 mil. Kč)

6. Zdraví a odolnost obyvatel (12 441 mil. Kč)

- 6.1 Zvýšení odolnosti systému zdravotní péče (3 901 mil. Kč)
- 6.2 Národní plán na posílení onkologické prevence a péče (8 540 mil. Kč)